

中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

十一月二十六日

一九六五年第十四号
(总第三二〇号)

一九五四年創刊

目 录

中华人民共和国政府声明(十一月十四日).....	(239)
中华人民共和国政府声明(十一月十六日).....	(240)
中华人民共和国外交部声明(十一月二十二日).....	(242)
中华人民共和国外交部声明(十一月二十三日).....	(243)
中华人民共和国外交部十一月十三日給印度駐华大使館的照会.....	(244)
中华人民共和国外交部十一月二十四日給印度駐华大使館的照会.....	(245)
中华人民共和国駐印度尼西亚大使館十一月四日給印度尼西亚共 和国外交部的照会.....	(246)
中华人民共和国駐印度尼西亚大使館十一月四日給印度尼西亚共 和国外交部的照会.....	(248)
中华人民共和国駐印度尼西亚大使館十一月十九日給印度尼西亚 共和国外交部的照会.....	(250)
中华人民共和国駐突尼斯共和国大使館十一月十八日給突尼斯共 和国外交部的照会.....	(252)
新华通訊社受权声明(十一月一日).....	(253)

- 国务院关于設立河南省社旗县的决定 (253)
- 国务院关于設立贵州省安龙布依族苗族自治县等五个自治县撤銷
安龙等五个县的决定 (254)
- 国务院任免人員 (255)

中华人民共和国政府声明

一九六五年十一月十四日

一九六五年十一月十一日，南罗得西亚白人殖民当局在帝国主义和新老殖民主义的纵容和支持下，不顾津巴布韦人民和非洲各国人民的坚决反对，悍然宣布南罗得西亚的所謂“独立”。这样，他們就可以更加肆无忌憚地实行南非式的法西斯統治，进一步鎮压津巴布韦人民爭取真正独立的斗争。这是对津巴布韦人民的猖狂进攻，也是对非洲各国人民的严重威胁。中国政府和中国人民强烈譴責南罗得西亚殖民当局的这种罪恶行动，坚决支持津巴布韦人民反对帝国主义和新老殖民主义、爭取民族独立的正义斗争。

南罗得西亚殖民当局敢于冒天下之大不韪，宣布“独立”，是因为他們实际上得到了英帝国主义的支持。第二次世界大战以后，爭取民族独立斗争的风暴席卷整个非洲，英帝国主义被迫从非洲的大片土地上步步退却。为了防止它在非洲的殖民体系全面瓦解，它想尽一切办法保持在中、南非的据点，负隅頑抗。它拼湊了一个白人殖民者統治的所謂“中非联邦”。它制定了一部南罗得西亚“新宪法”，明文規定由少数白人实行統治，剝夺津巴布韦人民的政治权利。但是，这些做法一个一个地遭到了失敗。贊比亞和馬拉維掙脫了“中非联邦”的殖民主义枷鎖，先后宣告独立。津巴布韦人民坚决反对伪“宪法”，南罗得西亚白人殖民者的統治搖搖欲墜。在这种情况下，南罗得西亚殖民当局主张对津巴布韦人民蛮干，而英帝国主义者主张誘騙。手法虽然不同，目的都是为了維护殖民統治和殖民利益。在史密斯殖民政府片面宣布“独立”以后，英国政府假惺惺地表示，要对它进行所謂“制裁”，实际上并不准备动它一根毫毛。同时，英国政府竟然借口津巴布韦人民沒有受过“自治的訓練”，断然拒絕他們的独立要求，并且公然說，控制津巴布韦是英国的“責任”。这一切說明，英帝国主义和南罗得西亚殖民当局是一丘之貉，他們都是津巴布韦人民的死敌。

美国政府表面上同情津巴布韦人民，对史密斯殖民政府的蛮干作法表示“遺憾”，实际上支持英国政府，反对采取有效措施制裁南罗得西亚殖民当局。这絕不是偶然的。作

为世界上最大的种族主义者，美帝国主义不仅在国内实行种族歧视和种族压迫，而且支持南罗得西亚、南非和世界其他地方实行同样政策的反动势力。作为现代殖民主义的主要堡垒，美帝国主义一方面支持老殖民主义在非洲的残余阵地，另一方面力图取代它们的地位。美帝国主义早已把它的势力渗入南罗得西亚，并且在那里攫取了很大的经济利益。它还企图把英、比、葡等老殖民主义在中、南非的殖民据点连成一片，成为它向非洲其他地区进行殖民主义扩张的跳板。美帝国主义喜欢把自己标榜为非洲人民的“朋友”和“亲戚”。但是，非洲人民越来越认识清楚，美帝国主义是他们最凶恶的敌人。

新老殖民主义在南罗得西亚问题上的自我暴露，再一次教育了津巴布韦人民，使他们更加懂得，必须依靠自己的斗争来取得独立和自由，决不能指望帝国主义的恩赐，既不能指望英国，也不能指望美国，更不能指望美帝国主义操纵的联合国。南罗得西亚殖民当局赤裸裸地蛮干，挽救不了他们的命运，只会激起津巴布韦人民更坚决的反抗，加速殖民统治在南罗得西亚的覆灭。津巴布韦民族主义政党的领导人已经号召所有津巴布韦人民拿起武器，进行战斗。在整个非洲，兴起了一个声讨南罗得西亚殖民当局和支持津巴布韦人民斗争的声势浩大的运动。许多非洲国家明确表示，准备按照今年十月第三次非洲首脑会议的决议，对南罗得西亚殖民当局实行武力制裁。全世界一切爱好和平、主持正义的国家和人民也都站在津巴布韦人民一边。我们深信，津巴布韦人民在全世界人民的支持下，加强民族团结，坚持长期斗争，一定能够彻底摧毁殖民统治，赢得真正的独立和自由。

中华人民共和国政府声明

一九六五年十一月十六日

十一月十二日，日本佐藤政府和自由民主党，不顾日本人民的坚决反对，在众议院强行通过了“日韩条约”。这是日本佐藤政府加速复活军国主义的一个严重步骤。这也是美帝国主义勾结日本反动派，在亚洲扩大侵略战争的一个严重步骤。“日韩条约”是一个侵略性的军事条约。这个条约不仅是针对朝鲜的，也是针对中国的。中国政府不能不对

日本佐藤政府所采取的这一严重步骤，表示极大的愤慨和抗议。

美帝国主义撮合日本反动派和南朝鲜傀儡集团签订“日韩条约”，拼凑“东北亚军事同盟”，由来已久。大家知道，远在一九五一年，美国在侵略朝鲜的战争中失利的时候，就已经开始推动“日韩条约”的签订。但是，由于日本人民和朝鲜人民的强烈反对，十几年过去了，这一阴谋一直未能实现。只是到了今年，美帝国主义才不顾一切，千方百计硬要日本反动派和南朝鲜傀儡集团签订这个条约。二月草签。六月签字。日本众议院的所谓通过，是这一出丑剧的最后一幕。为什么这样匆匆忙忙，迫不及待呢？很简单，美国在侵略越南的战争中下不了台了。单是越南南方一块地方，就得要动用十几万、二十万、乃至三十万的美国兵力，哪还谈得上对亚洲发动更大规模的侵略战争呢？美帝国主义完全清楚，要在亚洲扩大侵略战争，不复活日本军国主义来做它的帮凶，是不行的。美国迫不及待地要签订“日韩条约”的用意就在于此。

美国复活日本军国主义，并且促使它重返朝鲜半岛，遭到全体朝鲜人民的坚决反对。因此，即使是李承晚集团也不敢签订“日韩条约”。朴正熙集团算是签订和批准了这个条约，但是，在这样做时候，也就等于宣布了自己的死刑。朝鲜人民反对“日韩条约”的斗争正在发展。朝鲜《劳动新闻》十一月十三日的评论说，即使佐藤政府在国会上“批准”“日韩条约”，朝鲜人民也决不予以承认。这体现了三千万朝鲜人民团结一致、粉碎“日韩条约”的坚强意志。

广大的日本人民已经觉醒了。他们反对侵略战争。他们反对复活日本军国主义。他们决心要摆脱美国的占领和控制，同朝鲜、中国、越南以及所有亚洲国家友好相处。这是日本的民意。十四年来，日本历届政府都没有敢签订“日韩条约”，公开走上复活日本军国主义的道路。唯有佐藤政府这样干了。这表明它比历届日本政府更加反动。在斗争的发展中，有时候反动派不显出原形。一旦反动派显出了原形，革命的人民就会得出自己的结论。资产阶级民主本来就是一套骗人的把戏。从佐藤政府强行通过“日韩条约”的丑剧中，千百万日本人民更加看穿了所谓议会民主的骗局。

佐藤政府强行批准“日韩条约”，激起了日本人民的无比愤怒。越来越多的日本人民，从所谓“三矢计划”，所谓“飞龙计划”中，看清了“日韩条约”的侵略实质。这个条约的批准，意味着日本反动派和美帝国主义狼狈为奸，决心把日本人民再次推向罪恶的侵

略战争的深渊。现在，日本的各个阶层、各爱国民主党派和群众团体正在采取联合行动，进行再接再厉的斗争。他们明确提出“彻底粉碎日韩条约”、“打倒佐藤内阁”和“解散国会”等战斗口号。一个声势浩大的群众运动正在日本各地广泛地展开。佐藤政府的倒行逆施，只能激起日本人民更加坚决的斗争。到头来，决定日本命运的，是觉醒了的日本人民，而决不是甘心充当美帝奴仆的佐藤。

美帝国主义所以要日本反动派和南朝鲜傀儡集团签订“日韩条约”，拼凑“东北亚军事同盟”，就是要驱使日本再次侵略朝鲜，再次侵略亚洲，要日本人民到越南当炮灰，到中国当炮灰。美帝国主义想得太如意了。时代变了，今天的亚洲已经不是昨天的亚洲。中华人民共和国、朝鲜民主主义人民共和国、越南民主共和国已经成为亚洲人民反对美帝国主义侵略的主力。美帝国主义通过复活日本军国主义、用亚洲人打亚洲人的办法，在侵略朝鲜的战争中行不通，在侵略越南的战争中行不通，在侵略任何亚洲国家的战争中也决然行不通。美帝国主义这样做的结果，只能使遭受美帝国主义侵略的亚洲各国人民——日本人民、朝鲜人民、越南人民、印度支那人民、中国人民，更加紧密地团结起来，互相支援，共同奋斗，彻底打败美帝国主义侵略者。

中华人民共和国外交部声明

一九六五年十一月二十二日

十一月二十日，美国派遣F—105型飞机四架，疯狂轰炸老挝前王国政府所在地康开市，向中国驻老挝经济文化代表团和新华社康开分社住所发射火箭、投掷炸弹，使两处住所的房屋、设备遭受严重破坏。这是美帝国主义进一步扩大印度支那地区战火的严重行动，也是对中国人民的又一次公开挑衅。中国政府和中国人民对此感到极大愤慨，并且对美国及其追随者提出强烈抗议。

美国飞机轰炸康开和中国代表团住所，绝不是一个偶然事件。大家都知道，美帝国主义一直把老挝当作它侵略越南的一个配合战场。美国侵略越南的战争每扩大一步，它对老挝的直接武装干涉和侵略也就随着加强。一年来，美帝国主义指使老挝右派军队不

断向老撾爱国力量控制地区进行蚕食、破坏和发动军事进攻。美国飞机对解放区的轰炸日益频繁。現在，美帝国主义在侵略越南的战争中已經陷入严重困境。它除了继续向南越大量增派军队外，正在加紧策动它的仆从采取配合行动。最近，老撾右派军队向邻近南越的中、下寮解放区发动了大规模的军事进攻。这次美国飞机对康开市又进行了疯狂轰炸。这些都是在美帝国主义的統一部署和指揮下进行的。

最近一个时期以来，在万象出現了一系列的反华挑衅活动。老撾右派报刊发表了大量造謠誣蔑中国的言論。在万象的老撾当局并且追随美国制造“两个中国”的阴谋，纵容蒋帮分子在老撾大肆进行活动。中国經濟文化代表团是駐在老撾的一个合法机构。这次美国飞机轰炸中国代表团住所，不能不被认为是美国勾結老撾右派有計劃地进行反华挑衅的一个严重步驟。中国政府严正指出，在万象的老撾当局对于这些破坏日内瓦協議和敌視中国的行动，必須承担严重的責任。

中华人民共和国外交部声明

一九六五年十一月二十三日

十一月十六日深夜到十七日黎明，泰国军队突然袭击了柬埔寨戈公省的边防哨所，打死柬埔寨士兵和人民三人，打伤九人。十一月十九日，柬埔寨王国政府发表公报，对泰国军队的这一侵略罪行提出严正抗議，并且紧急呼吁所有爱好和平和主持正义的国家注意柬泰边境局势的严重性，要求迅速制止泰国对柬埔寨的侵略罪行。中国政府和人民坚决支持柬埔寨王国政府所表示的严正立場，强烈譴責泰国军队对柬埔寨的这一侵略行为。

泰国军队无端地袭击柬埔寨的边境哨所，决不是一个孤立的事件。这同美帝国主义在印度支那地区扩大战争的阴谋活动是分不开的。

大家知道，美帝国主义一贯敌視爱好和平的柬埔寨王国。长期以来，美国及其仆从泰国和南越，不断地对柬埔寨进行武装侵犯和颠覆活动，妄图迫使柬埔寨改变它的和平中立政策。現在，当美国在南越战场上遭到更加惨重的失败，正在力图把侵略越南的战

爭扩大到整个印度支那地区的时候，美帝国主义及其仆从泰国和南越对柬埔寨的威胁和挑衅也变本加厉。最近，在美国的指使下，泰国和南越加紧了对柬埔寨领土、领空和领海的侵犯。西贡傀儡当局还捏造了所谓越南人民军通过柬埔寨进入南越的谎言，泰国外长科曼公开叫嚷要轰炸柬埔寨。所有这一切，都是美帝国主义企图进一步侵略柬埔寨、扩大侵略战争的重要步骤。

面对着美帝国主义及其仆从泰国和南越的侵略威胁，柬埔寨人民在诺罗敦·西哈努克亲王的领导下，进行了英勇顽强的斗争。柬埔寨人民维护国家主权、和平中立和民族尊严的斗争是完全正义的，得到了一切爱好和平的国家和人民的赞扬和敬佩。柬埔寨是一个不畏强暴、敢于同帝国主义进行斗争的国家。不论美帝国主义及其仆从对柬埔寨进行怎样的威胁、挑衅和施展什么阴谋诡计，都不能动摇柬埔寨人民的斗争决心，而只能激起他们更加坚决的反抗。

中柬两国是亲密的邻邦。中柬两国人民在反对帝国主义的共同斗争中一向相互同情，相互支援。中国人民对于美帝国主义及其仆从泰国和南越加紧侵略柬埔寨的罪恶活动，表示极大的愤慨。中国政府重申：中国人民将继续坚定不移地支持柬埔寨人民反抗侵略的正义斗争。如果美帝国主义胆敢把侵略越南的战争扩大到柬埔寨，六亿五千万中国人民必将全力支援兄弟的柬埔寨人民。

中华人民共和国外交部十一月十三日 给印度驻华大使馆的照会

印度驻华大使馆：

中华人民共和国外交部向印度驻华大使馆致意，并且申述如下：

中国政府接获有关军事当局的紧急报告，一九六五年十一月十三日上午七时三十分（北京时间），印度军队一百余人，在中国—锡金边界的东瓦拉山口，用轻重机枪向中国境内的中国边防执勤人员发起猛烈攻击。与此同时，十余名印军越过中国边界，向中国边防执勤人员包围进攻。中国边防人员被迫实行自卫。截至当日傍晚，印军仍在向中国

军队开枪射击。对于印度军队这种无端攻击中国边防执勤人员的越境挑衅行为，中国政府向印度政府提出最强烈抗议。

必须指出，最近，印度军队曾在中锡边界的亚拉山口连续向中国边防人员进行猛烈射击，并打伤中国边防战士一名。中国政府曾经于十月六日提出强烈抗议。这次，印度军队又向中国边防人员发动更为猛烈的进攻，并且又一次侵入中国国境。这充分说明，印度政府蓄意要在中国—锡金边界向中国进行武装侵略，制造紧张局势。现在，印度军队对中国边防人员的攻击仍在进行，事态极为严重。中国有关当局正予严密注视。中国政府严正警告印度政府，必须立即命令印度军队停止对中国的入侵和挑衅。否则，由此而产生的一切后果，必须由印度政府承担全部责任。

顺致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部

一九六五年十一月十三日于北京

中华人民共和国外交部十一月二十四日 给印度驻华大使馆的照会

印度驻华大使馆：

中华人民共和国外交部向印度驻华大使馆致意，并且申述如下：

一九六五年十一月二十四日上午十时三十分，印度军队一股三人，在中印边界东段，越过一九五九年双方实际控制线上的东姆拉山口，侵入到中国西藏来果桥地区，进行武装挑衅。中国民政站人员发现后，立即向印军发出警告，责令撤出。印军不但不听，反而向中国民政站人员开枪射击。中国民政站人员被迫进行自卫还击。三名入侵印军在交火中被击毙。中国政府对于印度军队上述入侵挑衅事件，向印度政府提出强烈抗议。

必须指出，这次印军的入侵挑衅十分严重，绝不是一次偶然的事件。最近以来，印度方面在中国—锡金边界一再入侵挑衅，在中印边界西段连续派遣飞机侵入中国领空侦察。

察。与此同时，印度军队大量向中印、中锡边境集结，印度政府却不断造谣，对中国滥肆诬蔑。特别严重的是，十一月十三日，印军在中锡边界的东亘拉山口公然越境包围进攻中国边防执勤人员，仅仅十天之后，又发生了这次印军在中印边界东段的武装入侵挑衅事件。这一切很清楚地表明，印度政府正在中印边界全线和中锡边界，蓄意制造新的紧张局势。

中国政府已经一再警告过印度政府，如果印度军队继续猖狂入侵或开枪射击中国边防人员或民政站人员，必将受到应得的惩罚。中国政府现在重申这一警告。只要印度军队继续入侵武装挑衅，中国方面一定坚决予以回击。

顺致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部

一九六五年十一月二十四日于北京

中华人民共和国驻印度尼西亚大使馆 十一月四日给印度尼西亚共和国 外交部的照会

印度尼西亚共和国外交部：

中华人民共和国驻印度尼西亚大使馆向印度尼西亚共和国外交部致意，并就印度尼西亚右派势力组织的暴徒袭击中国驻棉兰领事馆、侮辱中国的国旗、国徽和国家领导人的极端严重事件，申诉如下：

一九六五年十一月二日上午九时四十分至十一时三十分，由印度尼西亚右派势力组织的暴徒约三、四千人，袭击了中国驻棉兰领事馆。

这批自称是所谓“粉碎九月三十日运动行动委员会”的暴徒，先向中国领事馆投掷石块，击破门窗，然后冲入院内，向中国领事提出蛮横无理的“抗议”，说什么“北京电台对印度尼西亚的广播不友好”、“中国支持九月三十日运动”等等。经中国廖叔明副领事严词驳斥和拒绝后，他们竟然强行卸下悬挂在领事馆旗杆上的中国国旗，把印度尼西亚

的国旗升上，取下挂在領事館門上的中国国徽，并将中国国旗和国徽劫走。他們还威胁要毆打中国領事館人員。暴徒在袭击中国領事館时，竟然狂妄叫喊“打倒中华人民共和国”，“打倒毛泽东”，“断絕与中国的邦交”和“赶走中国領事”等侮辱中华人民共和国国家和人民領袖的口号。

在暴徒袭击中国領事館的时候，在場的大批印度尼西亚軍警，一直袖手旁观，不加制止。事后中国領事館要求棉兰警察当局摘下印度尼西亚国旗，警察当局答复說，沒有第一曼达拉司令的命令，不准許中国領事館升中国国旗。中国領事館打電話要求北苏門答腊省政府立即处理这一事件，但是北苏門答腊省政府却借故推托不管。据棉兰的印度尼西亚報紙报道，北苏門答腊省政府秘书长安瓦尔·巴唐和省长代表、州长特努姆·巴努，在这批暴徒出发袭击中国領事館之前，曾接見了他們，并“对他們的态度表示感謝”。第二軍区司令的代表南兰上校，又在这批暴徒袭击中国領事館之后接見了他們，对他们的行为表示同情和贊許，并接收了他們从中国領事館劫去的中国国旗和国徽。这一切充分說明，这次袭击中国領事館的暴行，是在棉兰軍政当局指使和支持之下进行的。

印度尼西亚右派势力的上述暴行，粗暴地破坏了公认的国际法准则，蛮橫地侵犯了中国領事館所享有的特权和中国領事館人員的人身安全，严重地侮辱了中国的国家尊严，损伤了中国人民的感情，进一步損害了中国和印度尼西亚友好关系的基础。这是对中华人民共和国和中国人民极其严重的挑衅行为。为此，中国政府向印度尼西亚政府提出最强烈的抗議。

中国政府要求印度尼西亚政府对这次事件公开道歉，正式送还被劫去的中国国旗和中国国徽，惩办肇事者和主使人，并且采取有效措施，保証不再发生类似事件。中国政府保留要求印度尼西亚政府赔偿一切损失的权利。同时，中国政府要求印度尼西亚政府保証中国駐馬辰和錫江的領事館的安全。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国駐印度尼西亚大使館

一九六五年十一月四日

中华人民共和国駐印度尼西亚大使館 十一月四日給印度尼西亚共和国 外交部的照会

印度尼西亚共和国外交部：

中华人民共和国駐印度尼西亚大使館向印度尼西亚共和国外交部致意，并謹申述如下：

自一九六五年十月初以来，在印度尼西亚各地不断发生了印度尼西亚右派勢力組織的迫害华侨的暴行，据初步了解，主要情况如下：

一、袭击、捣毁和强占华侨团体和学校

在西爪哇的芝馬丹中华总会和牙律华侨新义順的会所，先后被印度尼西亚右派勢力組織的暴徒烧毁。尖美士和南安由的中华总会，普禾加达的中华总会和华侨学校校友会，均遭到捣毁破坏。中爪哇三宝垄的玉融公会，华英中学，馬吉冷的馬华学校等也先后被破坏捣毁。棉兰的中华总会和其他十几个华侨团体、学校，受到印度尼西亚右派勢力組織的暴徒的捣毁和破坏，有些甚至被搶劫和强占。

二、捣毁和搶劫华侨商店和住宅

在爪哇島和苏門答腊各地，有許多华侨的商店、住宅和各种設備，不仅受到印度尼西亚右派勢力組織的暴徒肆意捣毀，有些商店的貨物、衣服和粮食同时亦被搶光，使許多华侨濒于破产，生活堪虞。

三、对华侨非法传訊、逮捕、綁架和毆打

亚齐地区的冷沙中华总会主席張贊成，被当地陆军当局非法逮捕和审問，至今尚未聞悉释放；万鵝老华侨总会主席陈晋柔，被当地陆军当局无理审問和蛮橫毆打；万隆中华总会主席洪載德，被万隆軍事法庭无理传訊，并命令不許出門，形同軟禁。棉兰华侨工农学校的八名教职员，在遭到毆打后，被綁架送到棉兰軍分区拘留所，另中艺社的三名

华侨，也被綁架送到棉兰宪兵队拘留所，加以扣押。

四、燒毀和撕毀中國人民領袖挂象和國旗

印度尼西亞右派勢力組織的暴徒在迫害華僑時，不僅搗毀房屋、搶掠財物，侮辱人身，而且在雅加達丹絨不碌海口搗毀華僑商店和在棉蘭、西爪哇搗毀華僑團體時，還竟然發生燒毀和撕毀中國人民領袖、中國國家領導人的挂象和中華人民共和國的國旗事件，這是明顯對中國人民極端嚴重的挑畔。

五、需要特別指出，在有的地方華僑受迫害時，暴徒竟恐吓警察和憲兵，揚言他們的行動是受陸軍支持的，只能保護其示威，不能加以制止；在三寶垄發生排華暴行時，陸軍人員在場，不僅不予制止，反持槍驅使行人參與破壞搗毀華僑的財產；在西爪哇各地迫害華僑的許多暴徒竟乘軍用卡車來去。

印度尼西亞右派勢力的上述暴行，粗暴地侵犯了華僑的正當權益和人身安全，蠻橫地破壞了公認的國際法準則和國際慣例。為此，中國大使館向印度尼西亞政府提出強烈的抗議。

居住在印度尼西亞的華僑，一向遵守住在國法令，從不干涉住在國內政，並且積極支持印度尼西亞人民反對帝國主義和新老殖民主義的鬥爭，支持印度尼西亞人民發展民族經濟和文化的事業。華僑由於長期居住在印度尼西亞，同當地各階層人民有著非常親密的友誼。最近，印度尼西亞政局發生了變化，這完全是印度尼西亞內部的事務。但是，印度尼西亞右派勢力却乘機大肆誣蔑華僑，並且借此迫害華僑。尤其嚴重的是，儘管蘇加諾總統閣下一再呼籲不要有種族主義的破壞行動，要維護中國和印度尼西亞兩國的友好關係，但是各種情況表明，目前迫害華僑的暴行不僅沒有停止，還有日益擴大之勢。很清楚，美英帝國主義和印度尼西亞右派勢力蓄意要破壞中國和印度尼西亞兩國的友誼。這種情況如果聽之任之，不立即加以有效的制止，勢必要產生及其嚴重的後果。

中國大使館嚴正要求印度尼西亞政府採取有效措施，嚴懲迫害華僑的肇事者和主使人，釋放所有被無理逮捕的華僑，賠償華僑財產所受到的一切損失，切實保護華僑的正當權益和人身安全，制止一切迫害華僑的暴行，並且對燒毀和撕毀中國人民領袖和國家領導人的挂象以及撕毀中華人民共和國國旗的事件表示道歉。中國大使館保留在接到關於迫害華僑的詳細報告後，提出進一步要求的權利。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国驻印度尼西亚大使館

一九六五年十一月四日于雅加达

中华人民共和国駐印度尼西亚大使館 十一月十九日給印度尼西亚共和国 外交部的照会

印度尼西亚共和国外交部：

中华人民共和国驻印度尼西亚大使館向印度尼西亚外交部致意，并申述如下：

一、一九六五年十一月十日上午九时，印度尼西亚右派势力組織的大批暴徒分批到中国駐望加錫領事館举行示威。他們打着伊斯兰大学生联盟、安索尔青年等旗帜，高呼“打倒中国”、“降下中国国旗、升上印度尼西亚国旗”等反华口号，并多次企图冲进中国領事館，严重威胁了中国駐望加錫領事館的安全。

二、在上述同日同时起，約有数千名暴徒和部分陸軍人員，由“紀念烈士節委員會”主席、南与东南苏拉威西索克西主席、退伍軍人协会主席山姆苏汀少校乘坐在装甲車上进行指揮，以陸軍部队为掩护，以汽車和摩托車为聯絡，分头对望加錫市区、近郊区的华侨商店、住宅和华侨团体、华侨学校进行了疯狂的袭击和破坏：

1.高呼“打倒支那人”、“赶走支那人”、“华人是我們的敌人”等口号。

2.对华侨商店和住宅逐戶搗毀：打烂門窗、毀坏或搶走各种商品、商店設備、家用衣物；連許多华侨的臥室与厨房用具都彻底搗毀，并在一些粮食和水井內注入煤油；破壞各種車輛；杀死牲畜；甚至毆打华侨、污辱妇女，有一名十三岁女孩在暴徒恐怖行动下惊吓致死。

3.对望加錫华侨团体联合会和其所屬团体，对当地五所华侨学校也都一一进行严重破坏，打毀了門窗、桌椅，砸烂了許多教学工具和数百辆学生和教師的自行車，有的还拿掉华侨学校的牌子，挂上印度尼西亚学校的牌子，并声称已經接管，不准华侨学生和

教师出入。

4. 在一些华侨团体和住宅，暴徒竟极端粗暴地撕毁了中国国家领导人的挂象。

三、十一月十日，有組織的暴徒对宋古明納沙的华侨商店、住宅，也进行了同样性质的破坏。

四、十一月十一日，暴徒仍在望加錫局部地区繼續破坏，又对中华劳工会会所进行捣毁，并挂上印度尼西亚退伍軍人組織的牌子，表示已經接管。

必須指出，上述暴徒进行所謂游行示威之前，显然取得了南与东南苏拉威西地方軍政当局的批准。在对华侨商店、住宅和侨团、侨校进行疯狂破坏时，陆军武装部队扮演了参加破坏、掩护破坏和纵容破坏的角色。因此暴徒在破坏时，有恃无恐，为所欲为，竟在十一月十日，从上午九时一直破坏到下午七时左右，愈演愈烈，沒有受到阻止。暴徒且声称：“我們的行动是得到政府批准的，誰也不能阻挡。”結果在望加錫約有二千多戶华侨商店和住宅受到不同程度的破坏，其中有上千戶已被破坏到傾家蕩產，处于衣食无着、生計困厄、更无力恢复营业的悲惨境地。

在上述事件发生时，中国駐望加錫領事即要求当地軍政当局采取有效措施，立刻制止上述破坏行为，但当地軍政当局对这些迫切要求，实际上未予理睬，对望加錫的疯狂破坏行动，反采取听之任之的态度。在事件发生之后，中国領事又多次約見当地省长，一直迟至十三日才由当地軍政当局代表予以接見，但对領事提出的口头抗議和保障华侨生命財产的迫切要求，并未采取有效措施，致使迫害华侨的暴行，仍有向附近地区蔓延之势，当地华侨現正处于惶惶不可終日的恐怖状态中。

綜上所述，中国大使館认为，望加錫十一月十日和十一日发生的大規模的迫害华侨暴行，是印度尼西亚陆军右派策划的一系列反华运动的又一极端严重事件。中国大使館十一月四日就駐棉兰領事館事件所提照會中曾要求印度尼西亚政府保証中国駐望加錫和馬辰領事館的安全，又于同日就印度尼西亚各地迫害华侨的暴行，照會了印度尼西亚政府，并提出了正当合理的要求，至今均未获答复。旧案未了結，而新案却又发生。对此中国大使館特向印度尼西亚政府提出最强烈抗議，要求印度尼西亚政府严惩上述事件的肇事者和主使者，切实保証中国領事館的安全，对撕毀中国国家领导人的挂象表示道歉，赔偿华侨財产所受的一切损失，对衣食无着、业已喪失生計的华侨进行紧急救济，

对受破坏无法开业的华侨商户設法协助其复业，并采取有效措施，制止一切迫害华侨罪行的重演，切实保障华侨正当权益和人身安全。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国駐印度尼西亚大使館

一九六五年十一月十九日于雅加达

中华人民共和国駐突尼斯共和国大使館 十一月十八日給突尼斯共和国外交部的照会

突尼斯共和国外交部：

中华人民共和国駐突尼斯共和国大使館向突尼斯共和国外交部致意，并申述如下：

十一月四日，突尼斯各报发表了布尔吉巴总统九月十一日对法国《現実》月刊记者的谈话。在这篇谈话中，布尔吉巴总统极端无理地攻击和诬蔑中国，說什么中国具有“狂妄的野心”，在亚洲和非洲进行“颠覆”和“渗透”，甚至恶毒地謾罵中国国家领导人。

在这以前，布尔吉巴总统已經多次发表反华言論。今年五月十三日，中国政府照会突尼斯政府，对布尔吉巴总统严重干涉中国内政和恶毒诬蔑中国人民，提出严重抗议，并誠懸希望突尼斯政府能采取有利于中突友好关系的正确立場，对促进亚非团结和反对帝国主义、新老殖民主义的共同事业作出貢献。遺憾的是，突尼斯政府对中国政府的抗議和忠告置若罔聞，布尔吉巴总统对中国的攻击和诬蔑仍在繼續。布尔吉巴总统九月十一日的长篇反华谈话，集中地、恶毒地攻击中国和中国国家领导人，为美帝国主义的侵略政策和战争政策辯解，严重破坏亚非人民的团结反帝事业。中国政府不能不感到极大憤慨，并对此提出强烈抗議。

布尔吉巴总统的反华言行，已經严重地損害了中突两国关系。中国政府願意再次奉劝突尼斯政府和布尔吉巴总统，希望你們能以中突友好和亚非团结的利益为重，停止一

切不利于两国友好关系的言論和行动。否则，你們是会自食其果的。

順致崇高的敬意。

中华人民共和国驻突尼斯共和国大使館

一九六五年十一月十八日

新华通訊社受权声明

一九六五年十一月一日

十月三十日，西方通訊社从阿尔及尔发出消息說，如果亚非首脑會議推迟到三个月以后举行，并且不邀请苏联参加，中国将同意参加亚非首脑會議。

新华通訊社受权声明，上述消息是彻头彻尾的捏造。中国政府在任何时候都不会拿原則作交易。

国务院关于設立河南省社旗县的决定

一九六五年十一月十三日国务院全体會議

第一五九次會議通过

設立社旗县。以南阳、唐河、方城、泌阳四个县各一部分行政区域为社旗县的行政区域。

国务院关于設立贵州省 安龙布依族苗族自治县等五个自治县 撤銷安龙等五个县的决定

一九六五年十一月十三日国务院全体會議
第一五九次會議通过

- 一、設立安龙布依族苗族自治县。以安龙县行政区域为安龙布依族苗族自治县的行政区域。
- 二、撤銷安龙县。
- 三、設立貞丰布依族苗族自治县。以貞丰县行政区域为貞丰布依族苗族自治县的行政区域。
- 四、撤銷貞丰县。
- 五、設立册亨布依族自治县。以册亨县行政区域为册亨布依族自治县的行政区域。
- 六、撤銷册亨县。
- 七、設立望謨布依族苗族自治县。以望謨县行政区域为望謨布依族苗族自治县的行政区域。
- 八、撤銷望謨县。
- 九、設立紫云苗族布依族自治县。以紫云县行政区域为紫云苗族布依族自治县的行政区域。
- 十、撤銷紫云县。

国务院任免人員

一九六五年十一月十三日国务院全体會議第一百五十九次會議通过，任命：

郝德青为国务院外事办公室副主任；

余秋里为国家計劃委員会副主任；

李哲人、楊珏、李开信为国家經濟委員会副主任；

孙友余为第一机械工业部副部长；

白向銀为建筑材料工业部副部长；

馬耀驥为交通部副部长；

杜毓沄为对外貿易部部长助理；

刘子載为高等教育部副部长；

高铁为哈尔滨工业大学校长；

秦思平为外交学院副院长；

甘陵为国际关系学院副院长；

王大昌为北京航空学院院长；

楊光华为北京石油学院副院长；

卫佐民为北京經濟学院院长；

寇宏业为北京建筑工业学院副院长；

张瑞为沈阳工业学院副院长；

王云为西北政法学院院长；

黃岱甡为华东化工学院副院长；

胡兴、馬辛为西安工业学院副院长；

崔子仪、李玉昆为重庆工业学院副院长；

潘劍飞为江西冶金学院院长；

黃游生为鞍山鋼铁学院副院长；

何千里为四川石油学院院长；
范子九为西安石油学院副院长；
潘秉智、陶景明为东北石油学院副院长；
王彭为中华人民共和国驻朝鲜民主主义人民共和国大使馆参赞，石英为中华人民共和国驻朝鲜民主主义人民共和国大使馆经济参赞；
魏玉明为中华人民共和国驻加纳共和国大使馆经济参赞；
王泽为中华人民共和国驻达卡总领事；
丁浩为中华人民共和国驻丹麦王国大使馆参赞。
免去：
楊英杰的国家计划委员会副主任职务；
王逢原的国家经济委员会副主任职务；
白向銀的对外贸易部副部长职务；
屈武的对外文化联络委员会副主任职务；
张莫棠的中华人民共和国驻苏维埃社会主义共和国联盟大使馆文化参赞职务；
鲁清的中华人民共和国驻朝鲜民主主义人民共和国大使馆参赞职务，鲁明的中华人民共和国驻朝鲜民主主义人民共和国大使馆文化参赞职务；
郭敬的中华人民共和国驻达卡总领事职务；
袁鲁林的中华人民共和国驻丹麦王国大使馆参赞职务；
甘迈的中华人民共和国驻刚果（布拉柴维尔）共和国大使馆参赞职务；
李新的北京建筑工业学院副院长职务；
刘子光的山东煤矿学院院长职务；
吳秀峰的国务院参事职务。